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Plánujeme výsadbu lip republiky 
 

Doporučení k označování stromů republiky  
 
 
Označení jubilejního stromu je jedním důležitých kroků při jeho výsadbě. Vhodným 
označením je jeho poselství zaznamenáno a bude ho připomínat nejen nám, ale i dalším 
generacím. Zároveň se tím strom odlišuje od ostatní veřejné zeleně, která není nositelem 
připomínky význačných událostí.  
 
Výhodou umístění informace přímo u stromu je zajištění všeobecné informovanosti o jeho 
poselství široké veřejnosti, mládeži, architektům, úřadům a dalším zájemcům.  
Takovýto významný strom se stává celospolečensky atraktivní a informovanost mu zajišťuje 
patřičný respekt.  
 
Pokud aktéři výsadeb opomenou instalovat stabilní označení, tak se informace o jeho 
významu postupně vytrácí a může zcela zaniknout. Na strom se pak hledí jako na běžnou 
zeleň a není mu věnována náležitá péče a ochrana.  
 
Zatímco dřeviny vyhlášené úřady jako památné stromy, dle zákona č. 114/1992 Sb., o 
ochraně přírody a krajiny musí být označeny malým státním znakem a cedulkou památný 
strom či památné stromy, u významných stromů záleží na aktérech výsadby či místní 
samosprávě.  
 

Doporučení k označení lip republiky  
Vzhledem k silnému poselství, které dané stromy nesou je potřebné, aby označení bylo: 
trvanlivé, pevně ukotvené (nepřemístitelné) a odolné proti vandalismu a počasí.   
 
Při volbě materiálu klademe důraz trvanlivost, stabilitu a odolnost proti vnějším vlivům. 
Rovněž nám jde i o bezúdržbovost, aby informaci o poselství nebylo nutné obměňovat.  
Řádně provedené označení přežívá generace obyvatel stejně jako samotný strom.  
Případným odcizením označení hrozí určité riziko ztráty informace o výsadbě.  
 
Dobré vlastnosti nejlépe splňuje označení vytesané do kamene či kovová destička umístěná 
na dostatečně velkém kameni či stabilní tyči.  
Při výběru konkrétní horniny bychom měli volit místní druh kamene, aby přirozeně zapadl do 
svého okolí.  
 
Vždy dbáme na to, aby označení bylo v dostatečné vzdálenosti od kmene. Doporučená 
vzdálenost je alespoň 4 m od kmene stromu. V budoucnu pak nebude nutné řešit potřebu 
přemístění kamene dále od dřeviny.  
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Doporučení k obsahové náplni označení 
Text označení by měl obsahovat: název stromu, důvod vysazení nebo význam, datum 
vysazení a uvedení aktéra výsadby.  
 
Příklad textu na stabilním označení:  
Lípa republiky v Benešově 
vysazena u příležitosti 100. výročí vzniku ČSR  
28. 10. 2018 
Městský úřad Benešov 
      
Pokud chceme obyvatelům a návštěvníkům sdělit bližší informace o výsadbě či další 
historické souvislosti, pak instalujeme ještě doplňkovou tabuli. 
U těchto dodatkový tabulí máme možnost použít rozsáhlejší text a informaci můžeme 
doplnit i o fotodokumentaci.  
Moderním označením je umístění QR kódů či NFC tagů. Po jejich načtení „chytrým“ mobilním 
telefonem se zobrazí příslušná stránka s textem či obrázkem. Výhodou tohoto typu označení 
je, že text je možné pravidelně aktualizovat.  
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V rámci celorepublikových oslav v roce 2018 je vítané instalovat stabilní označení i u 
stávajících lip republiky, pokud ho dosud nemají.  
 
 
 
Více příkladů naleznete v publikaci: Rudl, A.: Významné stromy, živá historie našich obcí a 
měst, Agentura Koniklec, 2016, k prohlédnutí - zde    
   
 
Text a foto: Aleš Rudl 
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